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date 설문응답일시

==> 데이터 참조

q1 응답자 거주지역

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

인천 2 1,528     100.0     100.0      

1,528     100.0     100.0      

q2 인천시 재정위기 극복 방안에 대한 생각

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 찬성한다 1 252        16.5       16.5        

대체로 찬성한다 2 804        52.6       52.6        

대체로 반대한다 3 201        13.2       13.2        

매우 반대한다 4 56          3.7         3.7          

모르겠다 5 214        14.0       14.0        

1,528     100.0     100.0      

q3 2014 아시안 게임 재원 마련 방안에 대한 생각

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

아시안 게임은 인천시 재정으로만 해야 한다 1 56          3.7         3.7          

아시안 게임은 정부가 평창 동계 올림픽 수준으로
지원해야 한다

2 1,187     77.6       77.6        

아시안 게임은 전부 국가가 지원해야 한다 3 198        12.9       12.9        

모르겠다 4 88          5.7         5.7          

1,528     100.0     100.0      

문1. 귀하의 거주지역은 어떻게 되십니까?

문2. 인천시가 재정 위기를 극복하기 위해 송도 6·8 공구 등의 부동산 매각 등 다양한 방안
을 추진하고 있습니다. 이에 대해 어떻게 생각하십니까?

문3. 인천시가 2014년 아시안 게임을 추진하기 위한 재원 마련은 어떻게 해야 한다고 생각
하십니까?
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q4 수도권 매립지 사용기간 갈등에 대한 생각

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

수도권 매립지는 2016년 이후에도 계속 사용해야
한다

1 134        8.8         8.8          

수도권 매립지는 2016년에 사용을 종료해야 한다 2 360        23.5       23.5        

각 지방자치단체가 대체 부지를 확보할 때까지 탄
력적으로 매립 기간을 정해야 한다

3 899        58.8       58.8        

모르겠다 4 135        8.8         8.8          

1,528     100.0     100.0      

q5 인천 송도 외국 의료 기관 설립에 대한 생각

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 필요하다 1 221        14.5       14.5        

대체로 필요하다 2 471        30.8       30.8        

대체로 필요하지 않다 3 396        25.9       25.9        

매우 필요하지 않다 4 277        18.1       18.1        

모르겠다 5 163        10.7       10.7        

1,528     100.0     100.0      

q6 인천 신항 수심 선정에 대한 생각

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

인천 신항은 현재 계획된 수심인 14미터로 충분하
다

1 31          2.1         2.1          

국제 해운업계의 선박이 대형화되는 만큼 16미터
로 증심해야 한다

2 953        62.4       62.4        

인천 신항 증심에 많은 정부 예산이 드는 만큼 수
심을 14미터로 운영하다가 추후 상황에 따라 조절
해야 한다

3 328        21.5       21.5        

모르겠다 4 216        14.1       14.1        

1,528     100.0     100.0      

문4. 인천시는 서울시와 수도권 매립지의 사용 기간을 놓고 갈등하고 있습니다. 이에 대해
어떻게 생각하십니까?

문5. 경제자유구역법에 따라 인천 송도에 추진되고 있는 외국 의료 기관 (투자 개방형 병원)
의 설립을 놓고 찬반 논란이 일고 있습니다. 이에 대해 어떻게 생각하십니까?

문6. 오는 2014년 완공 예정인 인천 신항의 수심이 현재 14미터로 예정돼 있습니다. 인천시
와 항만업계는 16미터로 증심이 필요하다고 하는데 이에 대해 어떻게 생각하십니까?
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q7 경인 아라뱃길 수질 오염에 대한 생각

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

수질이 오염되어도 크게 상관 없다 1 3            0.2         0.2          

수질은 일반 하천 수준이면 된다 2 343        22.4       22.4        

상수원 보호구역 수준으로 엄격하게 관리해야 한
다

3 1,157     75.7       75.7        

모르겠다 4 26          1.7         1.7          

1,528     100.0     100.0      

q8 인천 영종 하늘 도시 입주 거부에 대한 생각

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

기반 시설이 미비됐기 때문에 입주하면 안 된다 1 481        31.5       31.5        

기반 시설이 미비됐더라도 계약을 했기 때문에 입
주해야 한다

2 358        23.5       23.5        

일단 입주하고 기반 시설 미비에 대해선 별도의 보
상을 받아야 한다

3 584        38.2       38.2        

모르겠다 4 105        6.9         6.9          

1,528     100.0     100.0      

q9 인천 앞바다 조력 발전소 건설 추진에 대한 생각

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

조력 발전소는 청정 에너지인 만큼 반드시 건설해
야 한다

1 416        27.2       27.2        

조력 발전소를 건설하면 갯벌 등 환경 훼손이 심해
건설해서는 안 된다

2 357        23.4       23.4        

조력 발전소 규모를 줄여 환경 훼손을 감소시킬 수
있으면 세워도 좋다

3 679        44.4       44.4        

모르겠다 4 76          5.0         5.0          

1,528     100.0     100.0      

문7. 경인 아라뱃길의 수질 오염 문제가 논란을 빚고 있습니다. 이에 대해 어떻게 생각하십
니까?

문8. 올해 연말까지 8천 가구가 입주할 인천 영종 하늘 도시 계약자들이 기반 시설 미비를
이유로 입주를 거부하고 있습니다. 이에 대해 어떻게 생각하십니까?

문9. 인천 앞바다에 세계 최대 규모의 조력 발전소 건설이 추진되고 있습니다. 조력 발전소
건설 추진에 대해 어떻게 생각하십니까?
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q10 인천 구도심 학교들의 신도시 이전에 대한 생각

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

구도심에선 학생이 감소하고 학교 시설도 노후해
졌기 때문에 신도시 이전이 필요하다

1 421        27.6       27.6        

학교가 이전하면 구도심 학생들의 통학 거리가 길
어지는 등 불편이 커져 이전에 반대한다

2 1,022     66.8       66.8        

모르겠다 3 85          5.6         5.6          

1,528     100.0     100.0      

q11 재정문제로 인한 인천 지하철 2호선 개통 연기에 대한 생각

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

인천시의 재정 상태를 고려한 합리적인 결정이다 1 975        63.8       63.8        

인천시의 재정 상태가 어렵더라도 아시안 게임 개
막에 맞춰 개통해야 한다

2 492        32.2       32.2        

모르겠다 3 62          4.0         4.0          

1,528     100.0     100.0      

sex 응답자 성별

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남자 1 893        58.4       58.4        

여자 2 636        41.6       41.6        

1,528     100.0     100.0      

age 응답자 연령

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

20대 4 200        13.1       13.1        

30대 5 523        34.2       34.2        

40대 6 374        24.5       24.5        

50대 7 211        13.8       13.8        

60대 이상 8 221        14.5       14.5        

1,528     100.0     100.0      

문10. 인천의 구도심에 있는 학교들이 도심 재개발에 따라 신도시로 이전을 추진하고 있습
니다. 이에 대해 어떻게 생각하십니까?

문11. 인천시가 오는 2014년 아시안 게임의 개막에 맞춰 지하철 2호선을 개통하려 했다가
재정 문제로 2016년으로 연기했습니다. 이에 대해 어떻게 생각하십니까?
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education 응답자 학력

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

초등학교 졸업 2 15          1.0         1.0          

중학교 졸업 4 54          3.6         3.6          

고등학교 재학 5 4            0.3         0.3          

고등학교 졸업 6 701        45.8       45.8        

대학(전문대) 재학 7 11          0.7         0.7          

대학(전문대) 졸업 8 170        11.1       11.1        

대학(4년제) 재학 9 83          5.4         5.4          

대학(4년제) 졸업 10 390        25.5       25.5        

대학원 석사 재학 11 6            0.4         0.4          

대학원 석사 졸업 12 56          3.7         3.7          

대학원 박사 재학 13 2            0.1         0.1          

대학원 박사 졸업 14 22          1.4         1.4          

무응답 99 15          1.0         1.0          

1,528     100.0     100.0      

occupation 응답자 직업

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

회사원 1 557        36.4       36.4        

자영업 2 147        9.6         9.6          

대학생 6 64          4.2         4.2          

대학원생 7 14          0.9         0.9          

전업주부 8 154        10.1       10.1        

공무원 9 37          2.4         2.4          

교직자 10 66          4.3         4.3          

전문직 11 48          3.1         3.1          

의료인 12 3            0.2         0.2          

법조인 13 4            0.3         0.3          

종교인 14 2            0.1         0.1          

언론인 15 7            0.5         0.5          

농/축/수산/임업 16 21          1.4         1.4          

금융/증권/보험 17 42          2.8         2.8          

유통 18 6            0.4         0.4          

정보통신 19 18          1.2         1.2          

건설 20 26          1.7         1.7          
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제조 21 27          1.8         1.8          

서비스 22 66          4.3         4.3          

군인 24 1            0.0         0.0          

방송인 25 2            0.1         0.1          

예술가 26 5            0.3         0.3          

부동산 27 9            0.6         0.6          

운송 28 13          0.9         0.9          

일용직 29 19          1.2         1.2          

무직 30 38          2.5         2.5          

무응답 99 134        8.8         8.8          

1,528     100.0     100.0      

income1 월평균 가구소득

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

모름 0 89          5.8         5.8          

0~100만원 미만 1 76          5.0         5.0          

100~200만원 미만 2 186        12.2       12.2        

200~300만원 미만 3 398        26.0       26.0        

300~400만원 미만 4 242        15.8       15.8        

400~500만원 미만 5 310        20.3       20.3        

500~600만원 미만 6 116        7.6         7.6          

600~700만원 미만 7 45          3.0         3.0          

700~800만원 미만 8 11          0.7         0.7          

800만원 이상 9 54          3.5         3.5          

1,528     100.0     100.0      
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income2 월평균 소득

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

모름 0 136        8.9         8.9          

0~100만원 미만 1 282        18.5       18.5        

100~200만원 미만 2 449        29.4       29.4        

200~300만원 미만 3 419        27.4       27.4        

300~400만원 미만 4 152        10.0       10.0        

400~500만원 미만 5 45          3.0         3.0          

500~600만원 미만 6 25          1.6         1.6          

600~700만원 미만 7 2            0.1         0.1          

700~800만원 미만 8 0            0.0         0.0          

800만원 이상 9 17          1.1         1.1          

1,528     100.0     100.0      
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